

作风建设永远在路上

谢通门县构建形成『大应急』工作格局

聚力管理体系、救援队伍、基础设施建设

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)今年以来,谢通门县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续发扬“四敢”精神,改进作风狠抓落实,构建“大应急”工作格局,不断提升基层应急处突、应急响应、防灾减灾等方面的能力,切实做到以作风转变促能力提升,为经济社会高质量发展提供强有力的安全保障。

加强应急管理体系建设,提升基层应急处突能力。以提高预防和处置突发事件能力为重点,立足应急管理工作实际,主动担当作为,认真履职尽责,着力提升应急管理队伍工作效能。配备2至3名专职人员,统筹负责全县应急管理体系和安全生产管理体系建设日常工作;依托县应急指挥中心,逐步推进县应急指挥办、安委办、减灾办合署办公,切实提升应急指挥调度工作效率;针对泥石流、冰冻等灾害事故,制定县级33个专项应急预案和27个演练计划,分类指导制定乡村19个应急预案、76个演练计划,全覆盖开展各类应急演练处突,不断优化事故预防及应急处置机制。

加强应急救援队伍建设,提升基层应急响应能力。坚持“生命至上、科学救援”的理念,持续优化队伍结构,提高专业能力,切实练就过硬本领,勇担应急救援重任。统筹应急、公安、卫健、消防、民兵、“双联户”户长等多方面力量,构建专常兼备、反应迅速、本领高强的应急救援队伍106支、2272人。以网格化管理为切入点,统筹村“两委”、驻村工作队、“双联户”户长等基层治理力量,推动应急管理向联户单位延伸,建立由103名网格长、665名网格员、1226名“双联户”户长构成的应急队伍,推动应急管理关口前移、重心下移。截至目前,共采集信息1300余条、排查化解矛盾纠纷31起。

加强应急基础设施建设,提升基层防灾减灾能力。紧盯应急基础设施建设方面的短板弱项,坚持问题导向,谋划务实举措,狠抓工作落实,持续提升防灾减灾基础设施建设水平。投入1200余万元,新建县级应急仓库1个、乡镇应急仓库3个;规范化管理现有物资储备37种42175件,全面提升应急物资储备和保障能力,确保在关键时刻“拿得出、调得快、用得上”。按照分级负责、属地为主、分级响应调度资源原则,充分利用广场、乡村等公共服务设施,合理规划应急避难场所布局,已设置118个应急避难场所(含临时应急避难场所),其中县城3个、乡(镇)19个、村96个,进一步筑牢人民群众安全防线。同时,持续探索建立辖区微型消防站,在现有的2个乡(镇)微型消防站基础上,今年新建1个乡(镇)微型消防站,充分发挥火灾作战最小单元在打早灭小、扑救初期火灾方面的灵活作用,提高社会面火灾防控能力。



日喀则市教育系统开拓进取积极作为——

启智润心担使命 立德树人谱新篇

本报记者 扎西顿珠

日喀则市齐鲁高级中学成功创建自治区示范高中;

投资10.19亿元的634个供暖项目全部投入使用;

续建43所幼儿园、改扩建83所义务教育学校和5所高中学校;

……

过去的一年,日喀则市教育系统坚守为党育人、为国育才初心使命,深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,勇当“四个创建”排头兵,推动教育高质量发展,教育各项事业在开拓奋进中取得新进展。

政治引领更加突出

2023年,日喀则市教育系统全面贯彻党的教育方针,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为建设教育强市、办好人民满意的教育提供坚强保证。

日喀则市教育系统大力实施党建“提质增效”行动,推荐申报5个“四个创建”基层党组织示范点,扎实推进党组织领导的中小学校长(园长)负责制,积极创建“珠峰领航、红心向党、铸魂育人”教育党建品牌,统筹推进教育重大工作的研究部署、统筹协调、整体推进和督促落实,党的领导始终贯穿于办学治校、教书育人的全过程。目前,教育系统党员教师比例达60%以上,258所中小学实现党组织全覆盖。



加强安全教育 守护健康成长

本报记者 杨子彦



力营造良好的校园文化氛围。

桑珠孜区第二中学是日喀则市教育发展的缩影。2023年,日喀则市落实学前教育发展、义务教育学校建设、普通高中建设和职业教育发展等一大批教育重点项目,推动教育高质量发展。

同时,日喀则市总投资10.57亿元,续建43所幼儿园、改扩建83所义务教育学校和5所高中学校,且已全部竣工。日喀则市第六高级中学建设项目有望今年投入使用。投资10.19亿元的634个供暖项目全部投入使用。

此外,日喀则市大力推进职业教育产教融合发展,以促进就业和适应产业发展需求为导向,推进与日喀则市藏医院等4家企业订单式培养、产教融合发展方面的合作,55名学生进入企业实习,完成113名汽修专业学生“1+X”证书培训考核。

目前,日喀则市有幼儿园779所,在园幼儿339945人;小学229所,在校生89312人;初中24所,在校生36475人;普通高中10所,十二年一贯制学校1所,在校生17885人。

一批批好学校、好幼儿园如雨后春笋般从家门口“冒”了出来,越来越多的学生在家门口就能上好学校。教学质量的提高和教育环境的改善,让日喀则市人民群众的获得感越来越强。

队伍建设全面过硬

强教先强师,重教先尊师。2023年,日喀则市全面贯彻落实《西藏自治区新时代基础教育强师计划

实施方案》,努力造就高素质专业化创新型中小学教师队伍。

持续开展“培养什么人、怎么培养人、为谁培养人”专题教育,从思政教育、评价体系、理论学习、规范行为着手,开展师德师风专项整治工作,建立师德师风黑名单制度,选树教师典型,持续净化教师队伍。

完成线上线下薄弱学科教师、乡村学校和边境一线教师能力提升项目培训。开展教师教学技能“大练兵”活动,491名教师参加市级课堂教学技能竞赛决赛,遴选19名选手参加全区小学赛课决赛和全区高中赛课决赛,向全区赛课决赛推荐优秀专家评委8名。

为充分发挥全市优质学校的资源优势 and 辐射带动作用,日喀则市加大对农牧区薄弱学校的帮扶力度,市域内教师交流轮岗人数464人。选派71名兼职教研员、名优骨干教师、教育援疆专家等深入87所学校,开展60多天的送教下乡、主题教研等系列活动,送教下乡355次,听课评课337节,交流研讨323场,定点帮扶31所学校。

同时,坚持补短板、强弱项、抓重点,采取“以省(市)包校”方式,借助“组团式”援藏教育人才资源,加大后方支持力度,促进交往交流交融。为培养当地教育人才,97名援藏教育人才与受援学校115名教师结对;聘任16名援藏教师为市级兼职教研员,8名援藏教师为市(校)级名师工作室指导老师;选派396名当地教育人才赴四省市参加“组团式”援藏跟岗培训及短期交流学习。

仁布县

庭院经济林项目开工涉及千余户家庭

本报日喀则电(记者 杨子彦)为大力推广周期短、见效快的生态经济林种植工作,近日,日喀则市仁布县庭院经济林建设项目正式开工。项目投资120万元,涉及该县4个低海拔乡镇、23个行政村、1205户家庭。

仁布县庭院经济林建设项目通过前期深入调研和充分准备,共采购调运了在西藏培育一年以上、胸径

2厘米左右的3476株当地毛桃苗、1975株苹果苗和500株嫁接桃苗,并邀请自治区农科院果树所专家集中开展栽培技术现场操作实训。目前,所有苗木种植均按照要求稳步推进。待项目见效后,将进一步优化调整县域种植业结构、美化农村人居环境、拓宽群众鲜果来源、增加群众收入渠道。

定结县确布乡

“三个提升”助力全域治理提质增效

本报日喀则电(记者 杨子彦)2023年,日喀则定结县确布乡全面落实新时代党的建设总要求,以实施“珠峰领航—1921—逐梦确布”党建品牌为抓手,健全“党建+”工作模式,以“红色细胞”提升基层党组织战斗力凝聚力,以“五心九促”品牌提升干部团结协作能力,以“五亮五比”提升干部为民服务能力,助力全域治理提质增效。

确布乡实施“红色细胞激活”工程,以麦卡村为试点推行基层党组织标准化建设,推行“积分制”“红黑榜”等基层管理制度,通过村党组织书记“五比五看 擂台比武”“国家通用语言演讲比赛”“党校课堂进田

间”等活动,激发村干部办实事动力,有效提升基层党组织战斗力凝聚力。创建“五心九促”民族团结品牌、建立“共享职工之家”开展形式多样的联谊活动、建立“共创办公基地”实行集中办公、建立“共育友情温室”让大家相互交流和传授果蔬种植技艺,营造各族干部职工共居、共学、共事、共乐的工作生活氛围。打造“党风廉政走廊”、坚持不懈强化理论武装,建立全面从严治党“任务清单”“监督清单”等,实施党员干部“年度考核积分制”,推进经常性谈心谈话活动,激励干部敢于担当、积极作为,确保进一步改进作风狠抓落实。

聂拉木县

“除窗破网”消除火灾安全隐患

本报日喀则电(记者 杨子彦)近期,日喀则市聂拉木县新时代文明实践中心联合消防大队,依法依规开展“除窗破网”行动,开展消防安全大检查,坚决维护全县火灾形势持续平稳。

行动中,工作人员深入医院、学校、养老院、酒店(宾馆)等地,详细了解各单位消防安全工作开展情

况,拆除设置在人员密集场所建筑外窗影响逃生和灭火救援的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物,对电气线路、消防设施、疏散通道、安全出口、用火用电等方面发现的10余处隐患问题,要求限期整改,进一步提高了各部门的消防安全意识和责任意识,为筑牢全县安全防线贡献了力量。

图①:日喀则市齐鲁高级中学学生学习消防器材的使用方法。

图②:消防指战员向师生讲解消防器材的操作方式。

图③:日喀则市齐鲁高级中学“开学第一课”现场。

本报记者 杨子彦 摄